

КАК ЖЕ ЛЕГКО БЫЛО С НИМ РАБОТАТЬ ... (воспоминания о Б.В.Гнеденко)

Юлия Конокотина,
Москва, Россия

Я редактировала журнал "Надёжность и контроль качества" в 1970-1989 гг. Борис Владимирович Гнеденко участвовал в создании этого журнала в 1969 г. и в разные годы был и членом редколлегии и главным его редактором.

С очередным номером и текущими материалами я приезжала к нему домой, часто вместе с И.А.Ушаковым, так как, по началу, слегка робела: ученый с мировым именем, загруженный уймой работы, уже немолод, обременен недугами. Но как же легко с ним было работать! Добродушное отношение к людям - самая удивительная его черта. Часто я присутствовала при его телефонных разговорах. Звонили со всего Союза, и каждый разговор он неизменно начинал словами: "Я рад вас слышать /имярек!/" И ни тени недовольства во время разговора, только заинтересованность и готовность помочь.



Конечно, его доброжелательность и учтивость распространялись и на меня. Поэтому моя деловая поездка была всегда удовольствием. Если мое участие в работе не требовалось, я не оставалась без внимания: могла и репродукции посмотреть, и новые книги-журналы полистать, и даже иногда записи классической музыки послушать. Казалось, кабинет его вмещал все лучшие достижения мировой культуры.

Борис Владимирович был удивительным рассказчиком. Иногда, завершив наши журнальные дела, ему хотелось вспомнить что-то из своей жизни. О чем бы не шла речь - о бытовых или служебных делах - он умел быть интересным: в деталях, в оригинальности оценок. В рассказах о служебных ситуациях всегда присутствовала доля юмора, как бы насмешки над трудностями.

Вот эпизод, над которым он смеялся несколько десятилетий спустя. Когда он работал на Украине, случился очередной психоз с тотальной украинизацией. Все читали лекции на украинском кроме Гнеденко. Вызвали в партком для объяснений.

Он объяснил: "Я читаю на языке, на котором разговаривал Ленин."

Больше его не беспокоили.

Я была на его чествовании в связи с 75-летием в МГУ. Лекционная аудитория была заполнена коллегами разных возрастов и, отчасти, студентами. Официальные приветствия сопровождалось рассказом юбиляра о своем жизненном пути, причем каждый эпизод был связан как-то с автором приветствий. И ведь надо же суметь в течение нескольких часов удержать аудиторию в напряженном внимании! Не было и тени скуки, потому что слушали не просто заслуженного ученого, а совершенно современного яркого человека с уникальным жизненным опытом. И с удивительней, сценической речью, разговорная речь - это особое искусство. Им Борис Владимирович владел абсолютно. И в этом состояло, в частности, его обаяние.

Я думаю, что чувство почтения, которое возникало при общении с Борисом Владимировичем, осталось у всех, кому посчастливилось с ним работать.